
  

〇全町民アンケート 

これからの小海町のデザインにあたり、全町民向けのアンケートを実施し

た。アンケート実施要領は以下の通り。 

調査方法 オンラインアンケート 

質問票アンケート 

※人権意識調査も合わせて実施 

調査規模 18 歳以上（基準日令和 5 年 4 月 1 日）の全町民向け

に各戸郵送（3790 部） 

調査時期 令和 5 年 12 月 14 日・15 日に郵送 

令和 6 年 1 月 19 日締め切り 

回答状況 全回答数 1194 件（うち無効回答 16 件※整理番号記

載なしなどは対象から除いた）回答率 31.5% 

質問票での回答 981 件・オンライン回答 213 件 

 

  



  

全町民アンケートからの示唆・まとめ 

• 長期振興計画における小海町の将来像の方針のうち、町民が重要と考

えるもの、投資すべきと考えるものは上から健康医療・福祉、子育て・

教育、移住定住の促進となっている。 

• 子育て世帯において、町内にニーズが多いものとしては屋内施設とな

っている。 

• 駅に必要な機能として、物販・商業施設のニーズは大きい。 

• 特定の目的用途のスペースというよりも、気軽に、誰でも立ち寄るこ

とのできるスペースのニーズがあると考えられる 

 

 

 

郵送したアンケート調査票を次頁に掲載する。 



  

 



  

 



  



  

 



  

 



  

 



  

 



  



  

 

回答の単純集計結果を以下にまとめる。 

回答者属性 

性別 

 

 

  

男性

44%

女性

51%

その他

0%

無回答

5%

性別



  

 

年齢 

 

 

住まいの経緯 

 

4.6%

7.8%

8.1%

13.0%

18.2%

26.5%

18.4%

3.4%

19~20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳以上

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

年齢

25.6%

30.3%

40.3%

3.7%

生まれてからずっと小海町に住んでいる

町で生まれ、一度外に出て戻ってきた

町外で生まれ、小海町に転入してきた

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

小海町にお住まいの経緯



  

住まいの地区

 

職業

 

5.7%

9.9%

5.4%

9.8%

12.8%

16.5%

4.8%

6.9%

2.4%

9.1%

11.4%

1.2%

4.2%

稲子・芦平

八那池・松原

鎰掛・ニタ小池

馬流・杉尾

本間上・本間下・宮下・溝ノ原・五箇

土村

本村・中村・大州

親沢・川平

宿渡・笠原・卒道

東馬流・本間川

大畑・箕輪・芦谷・小海原

松原別荘地

無回答

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18%

住いの地区

8.2%

0.4%

2.0%

0.3%

13.6%

9.3%

9.0%

0.8%

13.2%

31.1%

1.3%

5.9%

4.9%

農業（専業）

兼業（農業所得が半分以上）

兼業（農業以外の所得の方が多い）

林業

会社員

公務員・団体職員

自営業（商店など）

店員・職人など

臨時・パート職

無職

学生

その他

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

職業



  

生活満足度について   

長期振興計画に掲げる取り組みにおける重要度                                              

36%

38%

42%

44%

56%

63%

50%

43%

50%

52%

46%

35%

41%

40%

38%

37%

32%

30%

36%

41%

37%

38%

38%

43%

4%

5%

6%

7%

2%

1%

3%

5%

5%

3%

5%

10%

1%

1%

2%

1%

1%

0%

1%

1%

1%

1%

1%

3%

12%

10%

6%

6%

5%

2%

5%

4%

2%

3%

5%

6%

5%

6%

5%

5%

5%

4%

5%

5%

5%

5%

5%

4%

農林業がさらに発展するための取組み

商工業や企業の支援に対する取組み

人が観光に訪れ、交流が深まる取組み

移住や定住を促進するための取組み

子育てや教育の環境が充実するための取組み

健康に暮らせる、医療・福祉環境が向上する取組み

働きやすい環境を向上させるための取組み

自然環境や景観を大切に保全する取組み

移動を便利にする、道路や公共交通整備の取組み

安心に暮らせる、防災・防犯への取組み

住民と行政が協力してまちづくりを進める取組み

住民同士、集落同士で協力し合うための取組み

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

町の長期振興計画に掲げる取組みにおける重要度

重要である まあ重要である あまり重要ではない 重要ではない わからない 無回答



  

長期振興計画に掲げる取り組みにおける満足度 

 

2%

2%

2%

3%

6%

9%

1%

3%

3%

3%

3%

4%

18%

20%

17%

19%

35%

51%

17%

27%

30%

44%

22%

28%

26%

28%

34%

30%

20%

15%

33%

28%

29%

23%

30%

28%

13%

14%

18%

17%

9%

5%

16%

11%

17%

6%

13%

11%

31%

26%

19%

21%

20%

10%

22%

21%

10%

15%

22%

20%

11%

11%

10%

10%

10%

10%

11%

10%

10%

10%

10%

10%

農林業がさらに発展するための取組み

商工業や企業の支援に対する取組み

人が観光に訪れ、交流が深まる取組み

移住や定住を促進するための取組み

子育てや教育の環境が充実するための取組み

健康に暮らせる、医療・福祉環境が向上する取組み

働きやすい環境を向上させるための取組み

自然環境や景観を大切に保全する取組み

移動を便利にする、道路や公共交通整備の取組み

安心に暮らせる、防災・防犯への取組み

住民と行政が協力してまちづくりを進める取組み

住民同士、集落同士で協力し合うための取組み

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

町の長期振興計画に掲げる取組みにおける満足度

満足している まあ満足している あまり満足していない 満足していない わからない 無回答



  

小海町まちづくりに重要だと思うこと・町の予算を投入する場合重要だと思う 1~3 位 

9.6%

5.7%

4.6%

10.4%

14.2%

21.8%

6.8%

2.9%

5.3%

2.6%

4.2%

1.0%

11.0%

5.5%

6.5%

5.6%

8.3%

11.7%

15.5%

8.9%

3.4%

10.2%

6.5%

4.7%

1.9%

11.3%

6.1%

5.5%

7.6%

9.1%

9.4%

10.1%

9.1%

4.7%

7.9%

8.7%

7.0%

3.7%

11.2%

農林業がさ…

商工業や企…

人が観光に…

移住や定住…

子育てや教…

健康に暮ら…

働きやすい…

自然環境や…

移動を便利…

安心に暮ら…

住民と行政…

住民同士、…

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

今後の小海町まちづくりには、特にどのようなことが重要だと思いますか？町の予算を投資す

る場合、重要だと思う順に1位から3位まで記入してください。



  

小海町への在住年数 

 

小海町の住みやすさについて 

 

45.4%

23.6%

12.2%

7.6%

3.8%

5.2%

2.2%

50年以上

30~49年

20~29年

10~19年

5~9年

5年未満

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

あなたは小海町にお住みになって何年になりますか

13.8%

61.1%

15.3%

3.0%

3.0%

3.9%

住みやすい

まあまあ住みやすい

あまり住みやすくない

住みにくい

わからない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

小海町の「住みやすさ」について、どのようにお感じですか



  

住みやすさとは 

 

今後も小海町に住み続けたいか  

46.4%

21.6%

27.2%

5.9%

22.8%

5.1%

57.4%

12.1%

20.4%

4.7%

31.1%

16.5%

1.0%

1.2%

自然環境に恵まれている

働く場所がある

居住環境がよい

住宅事情がよい

交通事情がよい

娯楽や文化施設に恵まれている

医療・福祉施設が整っている

子どもの教育がしやすい

買物の便利が良い

物価が安い

静かな生活ができる

人情が豊かである

さまざまな新しい情報が得やすい

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

あなたにとって住みやすさとはなんですか(3つまで回答) 

57.6%

6.2%

31.1%

5.2%

ずっと住み続けたい

他の市町村に転出したい

どちらともいえない

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

あなたは今後も小海町内に住み続けたいと思いますか



  

今後の生活への不安 

 

自身の住む地域（集落）の 10 年後について 

69.0%

10.6%

19.4%

11.6%

12.6%

11.5%

10.8%

26.7%

2.5%

7.3%

健康や介護が必要になった場合のこと

仕事や雇用のこと

老後の年金、住宅ローンや子どもの教育費など家計のこと

親の健康や介護のこと

これからの生きがいのこと

漠然とした不安があること

買い物

移動交通手段

その他

特に不安はない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

あなたの今後の生活に不安があるとすれば、何ですか（2つまで

3.8%

18.3%

61.6%

13.9%

0.4%

2.0%

今より活性化している

これまでと変わらない

衰退している

わからない

その他

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

お住まいの地域（集落）について10年後はどうなっていると思

いますか



  

 

自身の住む地域（集落）で今後継続が困難になると思われる 

共同作業・活動 

57.9%

46.7%

33.7%

52.0%

14.6%

34.3%

27.0%

21.7%

31.2%

15.4%

23.3%

14.2%

7.1%

3.2%

道路の草刈

地域で管理する山林や農地の共同作業

集会所、広場等の維持管理

用水路等の清掃

地域内での冠婚葬祭

神社、仏閣、墓地の維持管理

神社の祭り

伝統芸能の継承活動

高齢者の見守り、話し相手など

運動会や旅行などのレクリエーション活動

回覧板や広報の配布

ゴミの分別やリサイクル活動

その他

特にない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

お住まいの地区（集落）で、今後、継続が困難になると思われる

共同作業・活動はどれですか （当てはまるもの全てを選択）



  

                                 

お客様が来た時に案内する場所 

  

32.6%

17.7%

26.9%

4.5%

11.0%

57.0%

13.4%

松原湖周辺

松原湖高原

白駒の池

八ヶ岳

小海町高原美術館

八峰の湯

その他(町内・町外)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

お客様が遊びに来たときに、あなたはどこを案内しますか

(2つまで回答)   



  

小海駅について                         小

海駅周辺の利用・来訪タイミング 

 

小海駅周辺の利用・来訪頻度 

 

毎日

2%

週1~2回

12%

週3~4回

3%

週5~6回

2%

月に1~2回

42%

それ未満・訪れない

39%

小海駅周辺の利用・来訪頻度を教えて下さい

週末のみ

5%

平日のみ

16%

どちらも

19%

利用、来訪して

いない

49%

その他

11%

小海駅周辺の利用などについてお尋ねします。 小海駅

周辺の利用・来訪タイミングを教えて下さい



  

小海駅周辺の主な利用・来訪理由 

駅を地域振興に活用する場合、必要と考える施設 

買い物

6%

食事

22%

銀行や農協の利用

36%

駅の利用

12%

通院

6%

友人・知人などとの交流

5%
その他

13%

小海駅周辺の主な利用・来訪理由を教えて下さい

56.1%

9.6%

10.8%

9.8%

13.7%

商業施設

子育て施設

学習施設

その他

無回答

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

小海駅と旧ショッピングセンターアルルを取得し地域振興に資する施設を新たに

整備しようと考えていますが、最も必要と考える施設は次のうちどれですか



  

子育て世帯への質問 

子育て世帯が子供と遊ぶ場所 

 

  

2.7%

11.4%

3.3%

3.7%

1.4%

児童館

家（自宅、友人宅など）

公園

町内ではあまり遊ばない

その他

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12%

子育て世帯の方にお尋ねします。 町内で、子供と遊んで

いる主な場所を教えて下さい



  

子育てであったらいいなと思う施設 

5.5%

9.6%

2.4%

3.2%

0.8%

5.2%

7.1%

5.2%

3.1%

0.3%

4.1%

2.8%

5.7%

6.6%

0.8%

広い屋外アスレチック広場

室内遊び場（雨天・冬でも使用可能）

小さい子供が安心して遊べる場所（大きい子供は使わない場所）

親がリラックスできる場所（子どもを見てくれる人がいる場所）

その他

0% 5% 10% 15% 20% 25%

町内で、子育てをする上であったら良いなと思う施設教えて下さい。（優先度の

高いものから上位3つを選んでください）



  

小海町の将来について 

町外の人に良さや魅力を話したり勧めたりできるか 

 

伝えるにはどうしたら良いか 

 

伝えられる

35%

小海の良さや魅力が

わからないので伝え

られない

30%

魅力について話す機

会がなかった

35%

あなたは、町外の人に小海町の良さや、魅力等につい

て話したり勧めたりすることができますか

メディアを利用し

た広告宣伝

51%

役場職員による積

極的な宣伝活動

22%

町民が町の魅力を

発信できるような

勉強会の実施

19%

その他

8%

町外の人に小海町の良さや魅力を伝えるにはどのよう

にしたらよいと思いますか



  

「移住・定住」促進のために重要なこと 

 

14.3%

36.1%

57.0%

8.5%

34.6%

21.5%

3.0%

町内に、住宅を建てやすいようにする（宅地を増やすなど）

町内にある民間住宅に入居しやすくする（家賃の補助、空き家の活用など）

企業誘致し、町内で働ける場を増やす（起業しようとする人や新規就農者への支援

など）

賃貸住宅を増やす（町営住宅など）

子どもを産み育てやすい町にする

町の魅力を、もっと町外にＰＲする

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

今後、さらに「小海町への移住・定住」を促進するために、どのようなことが重要だと

思いますか(2つまで回答) 



  

子育て支援施策について 

 

 

40.8%

29.5%

3.8%

18.7%

もっと進めて充実させた方が良い

今の程度のままで良い

今の程度までも必要はない

わからない

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

町では、子育て世代住宅取得助成事業や高校生等通学費補助事業などを実施してお

りますが、このような子育てを支援する施策についてどう思いますか



  

幸福感について 

 

34.0%

10.8%

2.6%

6.5%

53.2%

18.3%

3.2%

26.7%

22.2%

16.0%

38.1%

46.9%

39.0%

5.6%

25.0%

7.5%

14.3%

9.3%

7.0%

31.7%

6.5%

12.1%

1.0%

所得と富

貧困の状況

失業の状況

教育や職業訓練

仕事の満足度や経済的安定

余暇

起業のしやすさ

居住環境

子育てのしやすさ

行政への信頼

健康寿命

身体的健康

心の健康

自尊心（自分の人生への評価）

医療サービスへのアクセス

人のために行う活動（ボランティアなど）

サポートしてくれる人の存在

他人への信頼感

地域活動の活発さ

家族との関係

財政の持続可能性

人と一緒に行う活動（文化、スポーツ活動など）

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

幸福を指標化するときに重要であると思われることを次の中

から５つまで選んでください



  

 

 

0.8%

2.1%

3.3%

4.1%

17.9%

12.1%

15.5%

20.8%

9.4%

8.0%

1.4%

4.6%

とても不幸せ（0）

1

2

3

4

5

6

7

8

9

とても幸せ（10）

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25%

現在、あなたはどの程度幸せですか



  

 

 

49.6%

20.1%

69.8%

35.1%

19.7%

19.3%

37.4%

23.6%

52.6%

30.9%

11.5%

9.8%

18.8%

22.1%

1.5%

家計状況（所得・消費）

就業状況（仕事の有無・安定）

健康状況

自由な時間

充実した余暇

仕事の充実度

精神的なゆとり

趣味・社会貢献などの生きがい

家族関係

友人関係

職場の人間関係

地域コミュニティとの関係

良好な住環境（家の広さや街並みの美しさ等）

自然環境の素晴らしさ

その他

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

自分の幸福感（{Q34}）を判断する際に重視した事項は何ですか（いくつでも）



  

生きがいについて 

24.4%

40.5%

8.6%

1.9%

5.1%

18.3%

14.8%

41.1%

27.4%

27.4%

20.1%

12.9%

1.1%

仕事

趣味

スポーツ

学習活動

社会活動（ボランティア含む）

自然とのふれあい

配偶者・結婚生活

子ども・孫・親などの家族・家庭

友人など家族以外の人との交流

自分自身の健康づくり

ひとりで気ままに過ごすこと

自分自身の内面の充実

その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

あなたは現在、どのようなことに生きがいを感じますか（3つまで回答）



  

まちづくりや行政のあり方 

ボランティア活動への参加 

 

 

19.9%

32.0%

43.6%

4.4%

現在、参加している

現在は参加していないが過去に参加したことがある

参加したことはない

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

まちづくりには行政だけでなく町民の知恵と力が必要ですが、あなたは、ボランティア

など地域の活動に参加したことがありますか



  

 

 

 

 

1.7%

18.7%

16.7%

28.4%

21.4%

7.6%

5.5%

自ら先頭に立って積極的に参加、行動したい

活動の機会には、都合のつく限り参加、協力する

付き合い上、ある程度の参加、協力はできる

制約があるが、できる範囲での参加、協力はしたい

参加、協力したいが都合によりできない

参加、協力したくない

無回答

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

今後、まちづくりの活動にどの程度参加できますか



  

 

 

32.9%

10.0%

17.7%

9.6%

6.4%

12.3%

11.5%

6.5%

8.6%

6.8%

2.9%

環境保護活動や美化活動

消防や防災・交通安全活動

高齢者や障害者などの福祉活動

子育ての支援活動

保健、医療活動

特産品づくりや農産物加工など地場産業面づくり

観光や交流活動

学校教育への協力をはじめ次世代の育成活動

生涯学習活動や文化、スポーツ面での指導

道路や下排水施設などの補修や整備への労カや資材面の協力

その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

あなたがまちづくり活動に参加、協力できるのは主にどのような分野ですか

(3つまで回答) 



  

 

 

 

 

 

33.1%

55.9%

1.9%

2.2%

親切

普通

不親切

役場に行かないのでわからない

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

これまでに小海町役場を訪問した時に、職員の応対の感想はいかがでしたか



  

44.8%

41.3%

9.3%

14.8%

10.1%

16.6%

7.1%

5.7%

19.8%

14.4%

10.0%

20.5%

3.0%

町民にわかりやすく、効率的な組織・機構づくり

職員の意識改革、能力向上などの人材育成

職員数の削減、人件費の抑制

町民参画による事業の検討、実施

行政評価の導入（費用対効果の分析、評価システムの導入など）

補助金などの整理、合理化

使用料、手数料などの利用者の費用負担（受益者負担）の適正化

事務や公共施設の管理運営などの民間委託

町有地や公共施設の整理、合理化、有効活用

窓口サービスの向上（申請、届出などの簡素化）

情報公開の推進

近隣市町村との連携の強化と効果的・効率的な広域連携事務の推進

その他

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

町の行政改革を進めるうえで、どこに重点をおくべきだと思いますか

（3つまで回答）



  

単純集計結果を踏まえ、小海町のデザインを行うにあたっての示唆を見出

すべく、いくつかクロス集計での分析を行った。 

はじめに、長期振興計画において示している町の将来像に対し、町民にと

っての重要度と満足度を分析した。分析にあたっては、各回答をスコア化

し、重要度、満足度のスコアをそれぞれプロットした。 

結果は以下の通り。重要度と満足度が比較的比例関係にはあると言える。 

  

農林業がさらに発 商工業や企業

人が観光に訪

れ、交流が深ま

移住や定住を促進

するための取組み

子育てや教育の環境が充

実するための取組み

健康に暮らせる、医療・

福祉環境が向上する取組

み

働きやすい環境を向上さ

せるための取組み

自然環境や景観を大切に

保全する取組み

移動を便利にする、道路

や公共交通整備の取組み

安心に暮らせる、防災・

防犯への取組み

住民と行政が協力してま

ちづくりを進める取組み

住民同士、集落同士で協

力し合うための取組み

4

5

6

7

8

9

10

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

重
要
度

満足度

町の長期振興計画に掲げる取組み 満足度と重要度



  

更に、駅についてのデザインを進めるため、小海駅に関する回答について

はクロス集計での分析を行った。具体的には、駅の利用者の属性を確認し

た。 

駅利用タイミングとその年代 

 

  

週末のみ

平日のみ

どちらも

利用、来訪していない

その他

0 100 200 300 400 500 600

小海駅周辺の利用・来訪タイミングを教えて下さい

19~20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上 無回答



  

駅利用の頻度とその年代 

 

駅の利用理由とその年代 

毎日

週1~2回

週3~4回

週5~6回

月に1~2回

それ未満・訪れない

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

小海駅周辺の利用・来訪頻度を教えて下さい

19~20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上 無回答

買い物

食事

銀行や農協の利用

駅の利用

通院

友人・知人などとの交流

その他

0 10 20 30 40 50 60 70 80

小海駅周辺の主な利用・来訪理由を教えて下さい

19~20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳以上 無回答



  

また駅に欲しい機能に関する記述回答を、頻出順に可視化したところ以下

の通りの結果となった。 

 


